



SHARING ON SHAPING A SUSTAINABLE FUTURE: GOVERNMENT'S STRATEGIES IN GREEN FINANCING

塑造可持續未來： 政府的綠色金融策略分享

Keynote Remarks at HKQAA International Symposium 2023
於香港品質保證局國際專題研討會2023主題致辭

- Department of Finance of Guangdong Province
廣東省財政廳

- Department of Finance of Hainan Province
海南省財政廳

- Shenzhen Finance Bureau
深圳市財政局



Department of Finance of Guangdong Province 廣東省財政廳



Mr Chen Guohuang
陳國煌先生

Deputy Director-general of
the Department of Finance of Guangdong Province
廣東省財政廳副廳長

尊敬的何志誠主席、各位同仁、各位嘉賓，大家下午好！

很高興能受邀參加今天的研討會，和大家分享、交流廣東省在綠色金融地方政府債券、支持綠色發展等方面的相關情況。綠色發展是順應自然，促進人與自然和諧共生的發展，是高質量、可持續的發展。在不久前的亞太經合組織第三十次領導人非正式會議上，國家主席習近平發表的重要講話指出，要堅持人與自然和諧共生，加快推動發展方式綠色低碳轉型，協同推進降碳、減污、擴綠、增長，厚植亞太增長的綠色底色。

剛剛召開的中央金融工作會議也提出，要做好科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金融、數字金融五篇文章。廣東省始終高度重視綠色發展和綠色金融發展。早在2017年，我們就成立了綠色金融改革創新工作領導小組，統籌推動全省綠色金融發展，積極探索綠色低碳投融资的新模式、新路徑。

2020年，我們聯合香港、澳門，成立了全國首個區域性綠色金融聯盟——粵港澳大灣區綠色金融聯盟。特別是今年6月，廣東省委十三屆三次全會作出的錨定了一個目標，激活三大活力，奮力實現十大新突破的「1310」的具體部署，明確深入推進綠美廣東生態建設等工作。全省各地大力發展綠色金融，支持綠美廣東生態建設，推動綠色金融發展水平持續走在前列。

公開的數據顯示，截至2023年9月末，廣東省綠色貸款的餘額首次突破了三萬億元人民幣，同比增長了46%。同時，廣東省財政強化資金保障和政策支撐，全力支持推動綠美廣東生態建設。債券市場是金融市場的重要組成部分，綠色可持續發展離不開金融支持，也離不開債券工具的有效使用。近年來，廣東省堅決落實積極財

政政策，認真做好地方政府債券，穩步有序地開展境外發行的試點、綠色債券等品種的創新，以高站位落實大戰略，以小切口推動大變化，推動粵港澳大灣區高質量建設，攜手港澳積極助力綠色金融發展，取得豐碩的成果，實現共贏的局面。

粵港澳大灣區建設正式啟動以來，以廣東省政府名義發行的多支粵港澳大灣區主題專項債券，推動基礎設施聯通，支持打造軌道上的大灣區，助力綠色低碳發展，結合綠美廣東生態建設工作部署，創新債券的發行人品種，今年選取了近百個優質的綠色項目，發行綠美廣東主題專項債券121億元，引入債券資金，深入推進綠美廣東生態建設；特別是2021年以來，在澳門、香港和國際投資者的支持下，廣東連續三年在澳門成功發行離岸人民幣地方政府債券，並且在香港品質保證局的協助下，於今年8月在澳門發行了首支綠色債券，獲得了市場歡迎和認可。

在新征程上，我們將繼續圍繞中央要求、灣區所向、港澳所需、廣東所能，與香港、澳門政府部門、金融機構等各方進一步密切並加強合作，錨定綠色發展這一項目目標，以綠色金融為抓手，推動粵港澳大灣區更高層次、更高水平的發展。

各位嘉賓、各位朋友，綠色金融大有可為，在雙碳目標下，粵港澳大灣區有責任、有信心、有能力做好引領示範。我們也期待全球優秀的投資機構和技術專家積極參與，與我們繼續高質量推動廣東綠色債券發行，推動大灣區綠色金融發展邁上新的台階。謝謝大家！

Department of Finance of Hainan Province 海南省財政廳



Ms Li Lei
李鐮女士

Deputy Director-general of
the Department of Finance of Hainan Province
海南省財政廳副廳長

尊敬的何志誠主席、尊敬的林寶興總裁、各位嘉賓、各位朋友，下午好！

非常感謝香港品質保證局的邀請，為我們提供了一個在可持續發展和可持續金融領域，充分交流和合作的寶貴平台。海南省人民政府於2022及2023年連續兩年在香港發行離岸人民幣地方政府債券，總計100億元人民幣。在香港特別行政區政府的大力支持下，經香港品質保證局認證，我們創新發行了中國境內地方政府的首單藍色債券、首單可持續發展債券、以及首單生物多樣性主題綠色債券，充分體現了海南自由貿易港作為國家生態文明試驗區，積極實踐可持續金融，推動實現綠色低碳可持續發展的決心，也是我們與香港品質保證局共同推動香港離岸人民幣債券品種多樣化的合作成果。作為中國唯一的熱帶島嶼省份，海南的氣候條件十分優越，生態系統類型多樣，生物的物種和資源豐富。作為國家首批設立的海南省熱帶雨林國家公園，佔地4,269平方公里，佔海南島陸地面積的12.06%，是我國珍稀的熱帶植物物種和動物的資源寶庫。

為了保持獨特的環境資源優勢，早在1999年，海南省就作出了關於建設生態省的決定，成為中國第一個生態示範省。二十多年來我們堅守生態底線，創新生態保護的體制機制，走出了一條尊重自然、保護自然、順應自然的綠色發展之路。尤其是海洋的生態資源可持續發展作用，更是走在全國的前列。

近年來，我們也充分意識到推動高質量可持續發展，離不開可持續金融和綠色財政的支持。2021年，海南省政府頒佈了關於貫徹落實金融、支持海南全面深化改革開放意見的實施方案，對發展綠色金融作出了明確的安排。目前我們已經在綠色金融評價、綠色保險、綠色債券、碳排放權交易，以及綠色財政等領域方面取得了突破性的進展。

以海南省財政廳赴港創新首發的中國境內地方政府藍債、可持續債，以及生物多樣性主題綠色債券為標誌，海南特色的可持續金融創新實踐，在國際資本市場上已煥發出勃勃生機。其中2022年的藍債資金已經投向了污水綜合治理、海岸生態整治修復等項目，有效減輕了海河水系的污染。

2023年，首發的生物多樣性主題綠色債券，投向了紅樹林的種植撫育，以及世界雜交水稻之父袁隆平先生在海南推進落地的耐鹽鹼水稻的技術創新等項目，進一步守護基因寶庫，築牢生態屏障。正如習近平主席在今年7月舉辦的全國生態環境保護大會上所強調，今後五年是美麗中國建設的重要時期，要把建設美麗中國放在強國建設、民族復興的突出位置，以高品質的生態環境支撐高質量發展。

海南將穩步推進國家生態文明試驗區的建設，打造人與自然和諧發展的美麗中國海南樣板。一是，我們將穩步提升生態系統的質量和穩定性，統籌強化水資源的利用、水環境的治理，以及水的生態保護，建立精細化的大氣污染防治體系，構建以熱帶雨林國家公園為主體的自然保護地體系。二是，深度實施可持續發展的海洋強省戰略，構建以綠色健康生態漁業、現代化海洋牧場、深海科技為核心的可持續海洋產業體系的建設。三是，繼續發揮財政的示範引領作用，打造海南自由貿易港的可持續金融品牌。我們將持續推動赴港發行地方政府債券的ESG領域探索與創新，樹立可持續金融的政府標杆，並完善綠色金融政策的支持體系，引導和支持市場主體，開展綠色債券、綠色保險、綠色信貸等ESG的投融資活動，進一步拓展可持續金融發展的廣度和深度。作為中國對外開放的重要窗口和二十一世紀海上絲綢之路的關鍵節點，海南連接了中國內地和東南亞兩個全球最活躍的市場。香港是成熟的國際金融中心，位處粵港澳大灣區ESG發展實踐的前沿，有很多值得我們學習的地方。

以本次研討會為契機，我們十分樂於與各位夥伴建立長期合作，深入的分享和交流可持續發展的經驗，努力為一帶一路的各成員在應對氣候變化的課題、共建人類命運共同體方面作出良好的示範效應。香港品質保證局是香港發展可持續金融的重要力量，我們衷心希望也抱有信心，與香港品質保證局攜手合作，依託海南獨特的資源稟賦和國家生態文明試驗區的戰略地位，通過發展可持續金融，打造海南全面深化改革開放的生動範例，助力香港進一步提升國際金融中心地位，推進瓊港合作，走深走實，為可持續金融服務、可持續發展譜寫新的篇章。謝謝各位！

Shenzhen Finance Bureau 深圳市財政局



Ms Zhang Sufen
張素芬女士

Deputy Director-general of
Shenzhen Finance Bureau
深圳市財政局副局長

尊敬的何志誠主席、尊敬的各位嘉賓、朋友們，大家下午好！

非常榮幸受邀參加香港品質保證局舉辦的「可持續金融ESG及氣候適應國際專題研討會」。香港特區政府對深圳赴香港發行離岸人民幣地方政府債券高度重視，香港財經事務及庫務局、香港金融管理局、香港品質保證局等政府部門及相關機構給予了大力的支持，在此致以誠摯的感謝。下面我向各位分享深圳赴香港發行綠色、藍色和社會責任債券的做法，以及深圳在推動綠色和可持續發展方面的策略。

一) 深圳連續三年赴港發債，有序推進深港金融市場的互聯互通，逐步擴大灣區內人民幣跨境使用規則和範圍，配合粵港澳大灣區發展規劃的要求。香港毗鄰深圳，是全球重要的離岸人民幣業務樞紐，是國際投資者配置資產的重要平台。2021年，深圳成功首發離岸人民幣地方政府債券，為我國地方政府舉債機制改革創新提供了積極的示範。2022和2023年，深圳繼續赴香港發債，連續三年發行規模累計150億元。深圳赴香港發行離岸人民幣地方政府債券，為國際投資者提供了優質的人民幣資產配置選擇，有助於推動香港債券市場發展，深化深港兩地的金融合作，加強、加快深港金融市場的互聯互通，深圳赴港發債所籌集的資金惠及粵港澳大灣區重大基礎設施建設項目，進一步推動形成區域協同發展的新格局。

二) 深圳持續赴港發行可持續債券，推動落實國家的重大戰略。深圳赴香港發行的綠色、藍色和社會責任債券，均獲得香港品質保證局的綠色和可持續金融認證，進一步體現深圳推動落實綠色和可持續發展戰略，履行社會責任的使命。一，持續發展綠色債券，落實可持續

發展。深圳於2021年首發了地方政府離岸的綠色債券，並且連續三年發行。募集的資金用於清潔、交通、水治理等項目，助力香港建設國際綠色金融中心，落實國家雙碳的重要戰略目標；二，發行藍色債券，促進全球海洋中心城市的建設。為推動落實國家關於支持深圳加快建設全球海洋中心城市的重大戰略部署，深圳於2022年赴香港發行了藍色債券，提升應對環境與氣候變化的水平；三，首次發行社會責任債券，助力構建民生發展格局。2023年，深圳發行我國內地地方政府的首筆離岸社會責任債券，募集資金投向公共基本服務需求、基礎、生活設施等建設項目，支持民生事業的發展。

三) 深圳致力綠色可持續發展，探索拓展深港金融合作的空間。深圳始終把高質量發展作為現代化建設的首要任務，貫徹落實國家重大戰略，深入推進改革開放、創新發展，將堅持綠水青山就是金山銀山的理念，加快打造人與自然和諧共生的美麗中國典範，列入了高質量發展計劃。深圳致力於綠色可持續發展，先後制定出台多項政策措施，例如深圳經濟特區綠色離岸條例、深圳市關於促進綠色低碳發展高質量發展的若干措施、深圳市碳達峰實施方案等。深圳與香港在債券認證、清算託管、債券掛牌上市等方面已開展了深入的合作。接下來我們將繼續加強深港互聯互通，拓展更多深港金融合作空間，通過香港的優質融資平台和專業服務，探索赴香港發行更多類型的可持續債券，不斷豐富香港債券市場的人民幣投資產品和綠色金融產品，助力香港鞏固國際金融中心地位，推動國家生態文明建設和綠色發展。

最後，預祝本次國際研討會取得圓滿成功。謝謝各位！



Department of Finance of Guangdong Province, Department of Finance of Hainan Province and Shenzhen Finance Bureau received the “Outstanding Award for Green and Sustainable Bond Issuer”
廣東省財政廳、海南省財政廳和深圳市財政局獲嘉許為「傑出綠色和可持續債券發行人」

Department of Finance of Guangdong Province 廣東省財政廳

- Outstanding Award for Green and Sustainable Bond Issuer – Visionary Green Bond Framework
傑出綠色和可持續債券發行人-卓越遠見綠色債券框架

Department of Finance of Hainan Province 海南省財政廳

- Outstanding Award for Green and Sustainable Bond Issuer – Visionary Blue Bond Framework
傑出綠色和可持續債券發行人-卓越遠見藍色債券框架

Shenzhen Finance Bureau 深圳市財政局

- Outstanding Award for Green and Sustainable Bond Issuer – Visionary Green and Social Bond Framework
傑出綠色和可持續債券發行人-卓越遠見綠色及社會責任債券框架